

# 泰美積極提昇競爭實力

文◎王輝

**紅**色是一種活力，也是一種警惕，更是搶眼的色素，獨特性夠、成長快，也是大家對泰美公司的深刻印象，董事長張劍更是個有自信和聰明的人，講話不快，但辦起事來效率特高。

泰美自行車有限公司成立於2000年，占地面積50,000多平方米，現有員工3,500人，目前旗下企業有：天津泰美自行車有限公司、美林娜（天津）自行車有限公司、美林娜（蘆台）自行車有限公司、斯波茲曼（天津）車業有限公司、天津泰美電動自行車有限公司等5個廠，包括投資在內則共有10家子公司，分別在江蘇、河南各1家，另有8家在天津，今年3月已將人員及工作調配上整合完畢，總公司設在泰美，並分設有採購、審計、行政、技研、財務等部門。

另外，泰美也投資大陸國營三大企業之一的飛鴿電動自行車，一在西青、另一在北辰工業區，投資額占42%，飛鴿另外三家股東分別是華哲14%、騰達27%、飛鴿17%。泰美的版圖甚至擴及至江蘇崑山，在崑山鳳泰主要是以生產豪華型電動自行車為主。

## 整合與重組展現成效

泰美於'06年下半年開始積極進行全方位改變，目前已全面完成整合和重組，企業面貌煥然一新，運行快速高效，董事長張劍表示：「整合也是一種合作關係，彼此可以相提並進。」

從'06年開始，泰美便進行一系列的理念計畫與目標設立，比如說'06年是「態度決定一切」的生產年，'07年是「細節決定成敗」的整頓年，'08



▲天津泰美自行車06年總產量343萬輛（電動自行車佔17萬輛），其中自行車出口佔40萬輛，董事長張劍表示，態度和細節決定企業成敗。

年則為「執行力決定結果」的人力資源年。泰美'06年生產343萬輛自行車，其中17萬輛為電動自行車，零售價在1,600-2,200之間，'07年則預計提高到50萬輛，簡易型及豪華型電動自行車皆有，經營目標可說在'06年百分百達成'07年做法將充實企業內部的整頓、整理、訓練，在整頓工廠方面將全面推行PDCA式管理，工作進度將照目標執行，公司亦聘請台灣顧問規劃管理，在有效管理之下預計整體效率將提升不少。至於'08年，則須將準備收購或是合作的資金準備完成，預計'08年整合分別分布在江蘇、深圳、華東等地共10家的生產基地，並貫徹執行力，希望100%達成目標。

## 強調企劃及文化

針對中國政府在政策上的多變與限

制，是否對企業本身會有影響，泰美張董事長認為，企業凡事應該靠自己，經營企業受外部的因素影響頗大，所以腦筋思路必須不斷構建企劃、並隨時做好準備。張董事長表示：「天津近年來的快速成長，是因為天津有完整的配套系統、靈活度強、管理費用較低，大陸的內需量也帶動天津整個市場，相對帶動天津的外貿，從天津企業這些年來的變化中，可以學習到他人企業的優點，同時改善自己公司的缺點。」

### 天津市場的突破

張劍董事長畢業於河南大學管理系，從事自行車業已有 23 年的經歷，對於天津自行車市場充滿樂觀，他的觀察與看法是，天津自行車市場 '06 年表現優異，產量幾乎佔整個中國的半壁江山（中國 '06 年產量 8,800 萬輛，天津 '06 年產量 4,017 萬輛），約 45%。天津不足之處在於中高價位的自行車競爭力較弱，有些公司悟性較高，對於市場反應較為敏捷，但是大部分的廠商讓幹部出國的機率不高，所以國際視野較弱，觀念也較為不足，比較無法走中高階的產品，因此，資訊要精確及充足，才能帶動企業與整個產業的發展及突破。

### 風險分攤與危機處理

關於資金的運用觀念，個性激進明快的張董事長有其獨到的經營眼光與判斷，他表示：資金就好比企業的血脈，泰美在穩定中求快速發展，產品雖然屬於大眾化，但仍有不錯的利潤；工資方面提前 30 天結單，並在企業內扶植一些小工廠分攤，以抗風險，因為穩定及足夠的資金群體一旦遇到緊急狀況可以集資，就像語言不在多而在實用，凡事執行力才是最重要。

泰美主要市場放在日本，'05 年出口日本 5 萬輛、'06 年躍升至 30 萬輛、'07 年 40 萬輛，



業績成長相當快速；針對前一陣子日商橫田（Yokota）傳出破產倒閉事件，對於銷往日本的泰美是否遭受波及？董事長張劍說，他在 Yokota 傳出倒閉前就已經聽到相關訊息，並及時派人前往日本交涉，對於這部分的危機處理還算可以，並沒有受到波及。泰美 '07 年的自行車年產量目標設在 444 萬輛，電動自行車 56 萬輛，重點在品質的強調，「產品可以沒有利潤，但是不能沒有品質，產品好自然就有客人。」張董事長說，他希望用自己最大的努力讓泰美提升競爭力，也希望讓泰美成為最後倒閉的工廠。

### 經營者的管理哲學

張董事長在管理上也有感而發道，管理工廠並不容易，他也體認到改善自我缺點的重要性，這也可藉由外力來改善，如自聘請顧問這短短幾個月便可明顯感覺到改變的重要，藉由顧問的管理督促產生相對的效益，並有了決定性的作用，而他也經由顧問來看待泰美的問題，相信人會因為自覺而成長改變，進而讓企業更優秀，因此他會親自帶動員工來完成顧問設立的目標。

張董事長強調，榮耀等於責任，辛苦等於回報。工廠的快速成長必須感謝員工的付出，每天進步一點點，努力再努力，泰美要更健康快樂，就要有一份堅持，泰美永遠不當第一，只當唯一，時時謙虛學習求進步。

